

# 中国商会

乡音·乡情·乡亲

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin

商友·商讯·商机

Shangyou·Shangxun·Shangji

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2010年10月10日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:陈梅 B1

当晋商、徽商、苏商、闽商、粤商等传统商帮雄踞九州之时,湖南仍在传承“耕读传家”、“沙场建业”的价值取向,湖南人耻于言商,不敢言商。经过数十年现代商业文明的洗礼,湖南人终于意识到要亮出自己的商业旗号。

## 湘商满天下 品牌后发赶超

湘商是一个后发赶超的商业群体。

从孤芳自赏、顾影自怜到集体亮相人前,从湘籍作家王跃文的《尚需时日话湘商》,认为“湖南人脑子里的商业细胞还远不发达,湖南走向成熟的商业文明的道路还很长……”,到湘商深受全国各大商帮看好,湖南人的商业理念和经济头脑越来越受到世人关注。

9月29日—30日,备受瞩目的2010湖南经济合作洽谈会暨第四届湘商大会(下文简称大会)在常德举行。此次大会正是常德试图通过“湘商大会”全力打造“湘商”品牌的实践之举。

### 湘商回归,共奏品牌序曲

常德,古称武陵,是陶渊明笔下《桃花源记》中所描述的世外桃源之所在。今天,常德已成为中国中等城市建设的典范。今年世博园湖南馆的主题就是“桃花源里”。“湘商大会”在常德召开,也是天下湘商的一次寻梦和心灵回归之旅。

“浙商、晋商名满天下,我们的湘商无疑也是最优秀的,但却没有湘商

这样一个品牌,因此,通过大会培育和壮大湘商力量、打造湘商品牌是我们组织这次大会的宗旨。”常德市委副书记、市长陈文浩表示。

“湘商大会已经开过三届,前三届都很成功。这里我可以向大家交个底,第四届湘商大会我们会努力做到‘空前’。”早在大会举行的新闻发布会上,就透露出本次大会将与前三届有诸多不同之处。常德市委书记卿渐伟说,“这次的招商引资规模将是空前的,只要是愿意来湖南投资的客商,我们都会做好一切服务,让他们最大可能地来湖南、来常德投资。合作项目也是空前的,推出了一批新的合作项目,覆盖基础设施、先进制造业、现代农业、现代服务业等各个领域,前景十分看好。”

事实是最好的证明。由于此次大会规模空前,大会组委会原计划邀请客商2500人,但实际到来的客商人数远超3000人。

大会在“交流合作、和谐发展”的主题下,以经济合作洽谈会为平台,并且以全国经协招商系统和全国异地商会为网络,充分发挥出社团中介组织的媒介和桥梁作用,探索东中西部合作洽谈新机制,促进区域经济协调发展。

### 品牌建设,一直在继续

在湘商品牌的建设道路上,努力一直在继续着、传递着。

2007年首届湘商大会上,时任湖南省省长、现任湖南省委书记周强首次肯定“湘商”的概念,为活跃在经济舞台的湘商群体正名。此后,湖南开展了一系列内寻行业标杆、外塑湘商品牌的活动,各地创业的湘商也以商会形式广泛合作。

2009年11月,昂扬向上的湘商群体终于迎来了中国商帮领袖峰会抛出的绣球,湘商以第九位之姿首度跻身中国十大商帮行列。

今年4月,湖南省委下发了6号文件明确提出《关于加强湖南异地商会建设,支持湘商发展的意见》,将塑造湘商形象、打造湘商品牌、培育湘商文化提上了新的政策高度。

9月23日,“华声湘商在线”正式开通启动。该网站将扬起传播湘商品牌、弘扬湘商精神的舆论大旗,为湘商崛起插上翅膀。新上线的“华声湘商在线”秉持“服务天下湘商,传播湘商品牌,共铸湘商辉煌”的宗旨,重点推出“聚焦天下湘商”、“传播湘商精



神”、“服务天下湘商”三大板块,让湘商及时了解湖南经济发展的最新脉动,提供湖南各地招商引资最新项目和动态。

最后再回到此次湘商大会上。本届大会在开幕式文艺晚会上首次唱响了为世界湘商创作的歌曲《湘商之歌》。

“歌词正是常德人所作,非常大气,唱出了湘商精神,相信很快就能传遍三湘四水,直至五湖四海。”陈文浩说。

一首歌的凝聚力量已然如此,一个品牌的聚合效应更加值得期待。

(本报综合)

## 收回海外账款 外贸企业不再愁

中国国际商会海外商账管理服务项目正式启动

在世界经济缓慢复苏,中国外贸竞争压力和信用风险加剧的背景下,中国国际商会日前成立国际商账管理专家工作组,旨在构筑外贸企业商债纠纷防御体系,促进企业海外账款快速回流。

国际金融危机爆发以来,我国外贸企业面临严峻的挑战。由于我国多数制造行业存在产能过剩,企业产品同质化现象突出,一些外贸企业不得不压低利润,采取大规模赊销的经营方式,导致企业面临越来越大的信用风险,造成企业资金周转紧张。

据中国贸促会、中国国际商会副会长于平介绍,目前我国企业被拖欠的海外账款已经超过了1500亿美元,并且以每年150亿美元的速度增长。这种现象限制了企业的进一步发展,一些中小企业甚至陷



图为参加会议的阿方理事单位代表。

□ 段 震

近日,中国—阿拉伯国家联合会在银川举行第七届理事会会议,中国同阿拉伯国家的20余家理事单位共聚一堂,为中阿双方的合作发展共谋大计。

## 中阿联合商会在银川举行第七届理事会会议 经贸合作延伸中阿友谊

本届理事会由中国国际贸易促进委员会同阿拉伯农工商会总联盟共同举办,旨在探讨中国与阿拉伯国家加强双边联系的渠道和途径、中国与阿拉伯国家商协会加强合作的途径、中阿经贸合作领域的拓展与其他领域合作的探讨等问题。

### 加强商会交流促发展

联合商会的双方理事单位在会议上纷纷发言,双方代表对在中阿经贸发展过程中的经验进行了交流。阿方代表表示,阿拉伯世界是一个巨大的市场,而且中阿之间有着深厚的友谊,欢迎中国的企业继续在阿拉伯国家投资兴业,将业务进一步做大做强。

中国—阿拉伯国家联合商会中

方主席、中国国际贸易促进委员会会长万季飞在会议上肯定了中阿联合商会近年来为促进中阿经贸交流方面开展的工作,并建议中阿双方积极拓展合作领域,推进基础设施建设合作,并加强双方商会、企业家协会之间的交流与合作,为双方企业提供优质的服务平台。

联合商会阿方主席纳伊尔·卡巴里在致辞中特别谈到,中国与阿拉伯国家之间的友谊源远流长,中国在经济、社会发展方面取得了巨大的成就,中国企业在阿拉伯国家有着良好的声誉,希望本届理事会能够促进双方的经贸合作进一步发展。

### 商会将建宁夏联络处

会议听取了宁夏商务厅厅长马夫关于中阿联合商会宁夏联络处有关事宜的汇报,汇报中建议中阿联合商会宁夏联络处执行促进双边贸易发展、组织推动双边贸易投资活动、加强市场研究等职责。

纳伊尔·卡巴里对建立宁夏联络处的做法表示充分肯定,他指出中国同阿拉伯国家之间的合作前景十分广阔,建立这样的联络处必定会对双方之间的经贸合作起到积极的推动作用,而且是建立在宁夏这样同阿拉伯国家有着密切关系的地方,希望宁夏联络处建立完善后积极发挥纽带作用,为中阿之间的友好往来贡献力量。



入发展的困境。

于平说,尽管应收账款业务在我国具有市场需求大、业务范围广和长期效益可观等特点,但由于国家立法的缺失、行业内部自律标准的模糊和从业人员专业素质良莠不齐等因素,商账管理行业在我国发展缓慢。

为此,中国国际商会整合各方专家资源,积极研究我国商账管理行业发展前景,加强与海外专业机构的联系,汲取发达国家相关产业经验,成立了中国国际商账管理专家工作组。专家组将向政府相关部门反映业内意见,配合制定相关法规,构筑外贸企业同专业商账管理机构沟通平台。

据介绍,随着专家工作组的成立,中国国际商会海外商账管理服务项目也正式启动,下一步将陆续在全国外贸企业集中的城市开展商账管理巡回路演活动,切实服务广大外贸企业。(新华网)

## 新“班子” 引领新桂商 创品牌商帮

日前,北京广西企业商会在北京广西大厦隆重召开了第二届会员大会,并召开第二届一次理事会,会议选举出商会新一届领导班子。北京远洋投资集团董事长郑志当选为北京广西企业商会会长。

北京广西企业商会成立于2006年10月29日,以“振兴桂商文明,打造桂商品牌,大气与智慧并存、责任与贡献同在”作为基本发展理念。商会会员企业近4年里在广西的实际投资额已超过100亿元,并组织大型国有企业参与广西基础设施的投资额超过300多亿元。短短4年已发展会员企业200多家,几乎囊括了所有广西在京的企业,形成了一个具有雄厚产业价值的新桂系商帮,一个具有强大经济实力和社会影响力的协会团体。北京广西企业商会还跟兄弟省区的26个商会建立了密切的战略合作关系,撑起了“新桂商”的灿烂时空。

通过本次换届选举,北京广西企业商会将以崭新的面貌和姿态展现在世人面前。通过进行进一步的内部结构调整和大力对外宣传,商会将逐步建立起全国乃至全世界的第一面桂商旗帜,并逐步建立起强大的全球桂商网络和组织。

新当选会长郑志在会员大会讲话上谈到,“我们要走的路还很远,要干的事很多,第一届商会是打基础,这个工作做得很好,从第二届开始,我们要谋发展了。如何去创新发展,深入地服务会员,处理好各种矛盾和风险,树立好商会的品牌和文化,都需要我们接下去努力和探索。”

全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复,广西自治区党委常委、自治区常务副主席李金早,广西自治区党委常委、统战部长黄道伟,各相关部门负责人,全国各省广西商会和北京市各省市商会代表共约250人出席了本届大会。

(倪 硕)



会。苏商、闽商、浙商、晋商、徽商……这一夹杂了各地口音,集结了广泛民营经济人士的群体,对于此次公布的100个项目做着各自的打算。

“所有项目都明确了合作方式和回报方式,让我们安心了不少。”一家企业负责人黄先生表示。

一家温州商会的副会长企业负责人说,他想寻找一个投资额在7亿~8亿元的项目,他表示,会将招聘会的项目册拿回去好好研究一下。

据南京市工商联经济处处长钱卫冰称,在此次会议召开之前,工商联已经多次针对此次开放的100个项目组织民营企业家座谈,倾听企业家的意见和建议。

不少企业称,希望南京市政府有关部门能够上下合力,进一步细化项目具体条件和要求,制订合理的项目专属政策,明确合作和回报模式,降低民资准入门槛,共同推动项目落实。

“我们希望能够搭建政府和非公经济人士的桥梁和纽带,促进南京民营经济的跨越发展。”钱卫冰说。

截至发稿时止,南京市工商联系统内已经有包括地华实业、苏宁电器、新城市置业、三胞集团、新丽华集团、福中集团、21世纪投资集团、商茂集团、丰盛集团等20家会员企业表示了明确意向,并已进入洽谈阶段。

## 十领域百项目 南京盛邀民企共舞

□ 代 欣

近日,南京市举行扩大民间投资暨政府与民企合作投资项目招商会,来自全国各地的600多名民营企业家来宁寻找商业机会与合作项目。

会议发布了南京在重大基础设施建设、十大功能板块建设、创新型经济发展,城乡统筹新市镇建设,智能化、信息化、金融、旅游与现代服务业发展中蕴藏的大量商机。会议推出了100个面向民营企业的招商项目,分为基础设施与轨道交通、城建、政策性住房等10个类别,总投资逾2000亿元。

### 贴近民企需求 彰显政府诚意

今年5月国家出台的“非公经济新36条”,为民营打开了一条新的通道,南京是响应国家政策、首批对民



在通往南京未来的道路上,将留下更多民企的脚印。

企开放重大项目的城市。

经过3个月的梳理、反复修改,最后定稿的100个重大项目,涉及基础设施与轨道交通、城市建设、政策性住房、智慧城市、智慧南京、服务业、旅游业、社会事业、城乡统筹、科技创新和转型升级以及农业等十大领域,总投资额约2177亿元。

与此前同时,南京鼓励和引导民间投资健康发展的意见》征求意见稿,也于9月19日与民营企业见面。

“有很多项目是在国内开了先例的,如地下轨道交通,以前这类城市基础设施建设都是让国有企业来投资,而这次全部拿出来招商,体现了南京对鼓励民企发展的诚意。”

“企业很积极,都来报名想参加会议,可名额有限,只能挑选几家投资意向比较大的。”南京市温州商会办公室主任杨凤香说。

### 项目深得企业心 “搭桥者”感欣慰

招商会当天,300多名由南京市工商联邀请的客商、不久前入选中国民企500强的14家南京企业,全部到场;此外还有工商联旗下各商会的会长和副会长单位,以及受到各区工商联邀请的具有投资能力的骨干企业,悉数参会。

在招商会上,他们专心致志听项目介绍,捕捉适合自己的商业机